I. ANTECEDENTES.

Este capitulo estd destinado a exponer los diferentes modelos
que se aplican al andlisis de la oferta de trabajo, ya sea en horas

0 en participacidn, utilizando el enfoque que provee la teoria econd

mica.

En los puntos &I.1 a &I.3 se expone que la decisidn de partici-
par se hace en base a la comparaci6n entre el salario W y el precio
sombra del tiempo W* (precio subjetivo). Se tratan los aspectos re-
ferentes a la similitud entre la oferta de trabajo medida en horas y
la medida en participacidén cuando se utilizan modelos de "ciclo de vi
dé”, en cuyo caso los salarios pasados y futuros juegan un papel re-
levante en la decisidn de participacién. En el punto &I.4 serextieg

de el andalisis a un individuo ubicado en una familia.

Los efectos sobre 1a oferta de trabajo que prevén los modelos
gue incluyen una funcién de produccidn para poder consumir los bie-
nes que se adquieren en el mercado se tratan en los puntos &I.5 a -
&1.8. Finalmente, en los puntos &I.Qy'&l.lose revisan los estudios que
consideran la probabilidad de encontrar empleo como determinante er

la decisidn de participacion.

&I.1 En el marco mas sencillo y tradicional de la Teoria Econémica

para el estudio de la oferta de trabajo, se considera que el indivi-
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duo enfrenta un conjunto de posibilidades de eleccidon entre consumo

de bienes y descanso: a mayor consumo de bienes menor descanso y vi-
ceversa, estando esta relacion sujeta al salario (W) que el individuo
puede ganar en el mercado, y a su disponibilidad de tiempo (TO) ¥y
los precios (P) del mercado. Asf, Russel y Wilkinson (32) establecen

las siguientes ecuaciones:

U= U (L . )
(1)

ZPi Kei s Y=W(T_ -T

donde U indica la funcidn de utilidad que depende de la cantidad de
tiempo de ocio TL y de la cantidad consumida de bienes x, EPi X; es
el gasto, Y el ingreso, el tiempo de trabajo en el mercado Trn se ob
tiene por la diferencia entre el tiempq disponible T0 y el tiempo de
ocio TL y V es el ingreso no salarial que tiene el individuo. De la

maximizacion de la funcidn de utilidad se encuentra la ecuacidn de la

oferta de trabajo Tm:

Tm: Tm(P, Ws V).

La oferta de trabajo dependera de los precios, de la tasa de sa

larios y del ingreso no salarial. Una de las condiciones de primer

orden expresa una de las ecuaciones mds importantes en este estudio,

y es la siguiente:

! U U al/aT
(2Tl %—= W*. ; donde e Loz =

UX

Ux U/ 3x

La parte izquierda de la ecuacién (2) indica la tasa marginal de sus

titucidn entre el tiempo de ocio y el consumo de bienes, 1a parte cen
tral nos d;ce que la relacidon anterior es igual a la tasa de salario
real que enfrenta el individuo y la parte derecha sefiala que la tasa
marginal de sustitucidn entre ocio y consumo de bienes es igual al -
"precio sombra del tiempo” W*. La ecuacién (2) puede parecer mis sen
cilla si en lugar de considerar al consumo (x) se considera eiingreso

(Y) como 1o hacen otros autores, por ejemplo Ferguson y Gould (8) y

Henderson y Quandt (20). En este caso, la ecuacion (2) se expresa

asi:

AT bl = W* = o *
(2a) U, W = W* , donde U, U7V : W

Las ecuaciones (2) y (2a) expresan una situacién de equilibrio
y forman Ta base de los estudios de oferta de trabajo. Si W*>W no
no se da la condicidn de equilibrio y el individuo no participara en
la oferta de trabajo. Si W* = W el individuo participard en la ofer
ta de trabajo un nimero determinado de horas y si W >W* tampoco hay
equilibrio y el consumidor tenderd a modificar su nimero de horas
trabajadas hasta que'W =w*?-0bsérveseque1a comparacidn entre W y W*,
que es la que determina la oferta de trabajo, es entre la valuacién
subjetiva que hace el individuo de su tiempo W* y la valuacién que
hace el mercado W. En base a la relacién W>W* Gronau (13) formu-
la su estudio de oferta ge trabajo femenina y en base a las relacio

nes W = W* y W>W*, Heckman (17) hace el suyo.




%1.2 Los cambios que origina la tasa de salarios en la oferta de tra
bajo se pueden analizar a través de la ecuacidn de Slutzky:
3T, ;

- E -(EW_)U = const.+ s (Sv_l '

E1 primer término del lado derecho del signo de igualdad es el
efecto sustitucidn, y se espera que sea de signo negativo (a mayor
salario menos horas de descanso y mds horas de trabajo) y el segundo
término es el efecto ingreso que se espera que sea de signo positivo,
ya que un mayor ingreso implicaria un mayor consumo de todos los bie

“nes incluido el descanso y por lo tanto una oferta de trabajo menor.

&1.3 De la comparacion entre W y W* se desprenden dos problemas: uno
referente a la participacion en el mercado (si el individuo participa
0-no) y otro, dado que el individuo participa, determinar cuantas ho
ras lo hace, siendo la participacion la medida mas usual de oferta de
trabajo a través del concepto de poblacidn activa. La distincidn en
tre 1a medicidon de la oferta de trabajo en horas y en particig?ciﬁn

no es tan tajante como lo aparenta. Asi, para Mincer (27) la canti-

dad ofrecida de trabajo por 'una esposa, es la fracci6n de su vida de

casada durante la cual ella participa en la fuerza de trabajo. En es

te caso sd6lo cambia el contexto de la ecuacion (1): Se tendrd una

funcion de utilidad para el tiempo de vida que dependerd del consumo

de bienes (x) y de descanso (TL) en dicho perfodo (TO), representando

ahora W el salario permanente. Los supuestos que tendria este modelo,

segin Heckman (18) serfan: 1) La tasa de participacién mide la frac
c¢ion del tiempo de vida ofrecida en el mercado de irabajo (medida en

horas de trabajo en un estudio de seccién transversal), requisito va
1ido si se trata de una economia estacionaria, y si cambia, que este

cambio pueda ser conocido o determinado y 2) que la fraccidn del tiem
po de vida ofrecida al mercado se determine como una solucidén inte-

rior en el problema de maximizacidn de utilidad (en el caso anterior
se determind como una solucidon de esquina). La critica que formula

Ben-Porath (4) a Mincer es que supone que todas las mujeres trabajan
alguna vez, y al no ser cierto se pierde la aleatoriedad en cuanto al
momento de la participacién y por tanto se pierde la relacion de pro
porcidon entre horas trabajadas y participaci6n; ademds, en cuanto a
la parficipacién, el efecto ingreso no sera relevante, ya que un in-
dividuo podrd disminuir sus horas de'trabajo al aumentar su salario
para disfrutar sus nuevas posibilidades de consumo, pero no tiene sen
tido que abandone su empleo. Para Ben-Porath el individuo participa
rd @m el mercado de trabajo si W>W*, y ain mds, si F(W) es ladistri
bucidn acumulativa de W, f(W) la funcidn de densidad, TP la tasa de

participacion y se supone que W no tiene dispersién, se tiene:

3(TP)/aW = f(W)

y la curva de oferta de trabajo serd justamente la distribucidon del
salario subjetivo evalugdo en W* = W, y el efecto del salario sobre

la participacion es la densidad en ese punto. Cuando el salario su



be, 1a respuesta de la tasa de participacién serd incrementarse y un
desplazamiento de la distribucién de W* también afectard la tasa de

participacion.

Si se acepta que al aumentar el salario aumenta la participaciaon,
resta saber de qué salario se estd hablando, del salario que enfren-
ta el individuo en un momento dado (salario transitorio) o del que en
frenta a lo largo de su vida (salario permanente). Para analizar es
te problema, Heckman (18) divide el perfodo de vida del individuo en
T0 componentes con salarios wl,...,wTo . Entonces, sefiala, la deci-
 si6n de participar alguna vez se hard en base a los salarios mas al-

tos y no con el salario promedio en el ciclo de vida.

Esto no significa que los cambios en la oferta de trabajo depen

dan Gnicamente del salario actual. De hecho, Heckman y MaCurdy (19)

encuentran en un estudio para mujeres casadas que han trabajado algu

na vez que las variaciones "permanentes" en el ingreso son las sque -
tienen influencia sobre la oferta de trabajo y no las transitorias.-
Ellos sefialan que el salario de reserva dependerd de las tasas sala-
riales pasadas y futuras. La dependencia de la oferta de trabajo de
Jas tasas salariales futuras es una constante en todos los modelos dé
ciclo de vida, ya sea que consideren acumulacion de capital humano

o no. Dicha dependencia la expresa Y. Weiss (36) de la siguiente ma

nera: "La eficiencia requiere transferir el esfuerzo a periodos con

alta capacidad de ganancia".

En cuanto a la relacién entre participacion y oferta de trabajo
en horas, se ha visto que son conceptos que se acercan cuando se con
sidera un ciclo de vida. Sin embargo, ni siquiera en este caso se -
puede esperar que ambas variables tiendan a moverse juntas, ya que
como sefialan Heckman y MaCurdy (19) estén caracterizadas por diferen
tes funciones. Dicha diferencia, participacidn-horas de trabajo, tam
bién es encontrada por Nakamura, Nakamura y Cullen (29) quienes ha-
11an en un estudio empirico que a mayor nivel de salarios correspon-
de un menor nimero de horas trabajadas y una mayor tasa de participa

cion.

&1.4 Considérese ahora que la decisidén sobre la oferta de trabajo la
toma el individuo ubicado en un contexto familiaf. Para simplificar,
considérese una familia compuesta de dos miembros: hombre y mujer, in
dicados con los subindices 1 y 2 respectivamente. El modelo de
Ashenfelter y Heckman (1), considera que dicha familia maximiza su -

funcion de utilidad sujeta a una restriccion de presupuesto:

(5) U= U(T T

L1 T2 X)
(My + W)T + V=Y = T +WT s +px.

La ecuacidn de Slutzky adquiere ahora la forma:
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